

Piráti: Povinné ověřování věku i „dobrovolné“ skenování zpráv znamená konec anonymity na internetu

27.11.2025 - | Česká pirátská strana

Rada EU (skupina Coreper) se shodla na podpoře „chat control“, tedy nařízení o prevenci a boji proti šíření materiálů sexuálního zneužívání dětí (CSAM). Česká republika hlasovala proti, zejména kvůli prolamování šifrované komunikace na internetu, bohužel to nestačilo. Piráti varují, že aktuální podoba návrhu, která by zavedla také povinné ověřování věku uživatelů, povede k faktickému konci anonymity na internetu a chystají se podniknout další kroky na národní i evropské úrovni, aby zavedení plošného šmírování a povinného ověřování identity zabránili.

„Je dobře, že se Česko díky práci Pirátů jasně postavilo proti šmírování na internetu. Děti se chránit musí, o tom žádná. Ale nahrávání občanek a skenování obličeje na všech chatovacích platformách a sociálních sítích i videohráčích, které obsahují chat opravdu nepomůže. Tím bychom otevřeli dveře nejen k plošnému šmírování soukromých zpráv, ale hrozil by i obrovský únik dat i další omezování svobod. To s Piráty nikdy nepodpoříme,“ uvedl místopředseda poslaneckého klubu Pirátů Ivan Bartoš.

Nařízení CSAM, které mělo v minulosti mezi členskými státy řadu kritiků, nyní díky kompromisu prosazenému dánským předsednictvím získalo podporu potřebné kvalifikované většiny. Dlouho váhající Německo se přidalo na stranu podporovatelů. Schválená pozice Rady nyní míří do vyjednávání s Evropským parlamentem.

„Je to velké zklamání pro všechny, kterým záleží na soukromí. Dánské předsednictví si po dlouhých jednáních prosadilo kompromisní verzi návrhu, která se sice tváří jako méně invazivní, ve skutečnosti ale otevírá cestu k tomu, před čím dlouhodobě varujeme: k plošnému skenování našich soukromých konverzací,“ řekla europoslankyně a stínová zpravodajka návrhu CSAM v Evropském parlamentu Markéta Gregorová.

Návrh počítá s „dobrovolnou“ možností poskytovatelů online služeb skenovat komunikaci, čímž významně naruší soukromí všech uživatelů. A to bez ohledu na to, zda jsou podezřelí z šíření nevhodného obsahu či nikoliv. Dalším problémem je zákaz aplikací dětem, které pro ně mohou teoreticky představovat riziko obtěžování – což by zahrnovalo sociální sítě ale i třeba WhatsApp nebo videohry. Obchody s aplikacemi by totiž v praxi musely provádět ověřování věku, což nejde udělat jinak, než verifikovat absolutně všechny uživatele dotčených sítí a aplikací, a to například nahráním dokladu totožnosti. To by podle Pirátů znamenalo konec anonymity na internetu, což nelze dopustit.

Už v minulém mandátu se pirátským europoslancům podařilo návrh výrazně osekát tak, aby škodlivý mechanismus plošného skenování zpráv vůbec neobsahoval. Naopak pozice Evropského parlamentu obsahuje skutečně účinné metody, jak bojovat proti šíření dětské pornografie.

Chat control podle Pirátů nebezpečně zapadá do širšího trendu: Evropský parlament v jiné iniciativě podpořil cestu k věkovým limitům pro sociální sítě a zavedení unijní aplikace pro ověřování věku, která by fungovala na základě nahrávání dokladů totožnosti uživatelů. To je podle Pirátů stejný nebezpečný princip – masové sbírání citlivých údajů a praktický konec anonymity na internetu.

„Hlasovala jsem proti tomuto návrhu, protože zákaz sociálních sítí dětem a mladistvým nelze udělat jinak, než ověřit absolutně všechny uživatele sociálních sítí, a to nahráním dokladu totožnosti. To by znamenalo praktický konec anonymity na internetu a předávání citlivých údajů Big Tech firmám, které po nich samozřejmě prahnou kvůli lepšímu cílení reklamy. Takový zásah je nebezpečný precedent. Otevíralo by to cestu k dalším krokům, jako je omezování anonymity například kvůli boji proti kriminalitě či jiným účelům,“ vysvětluje Gregorová.

Piráti proto v nadcházejících dialogových jednáních:

- odmítnou jakékoliv plošné či „dobrovolné“ skenování soukromé komunikace,
- budou bránit koncové šifrování a anonymitu na internetu,
- a postaví se proti unijnímu systému povinného ověřování věku, který by nutil všechny uživatele nahrávat své doklady velkým technologickým firmám i státním úřadům.

Zároveň Piráti podporují cílená, účinná a na datech založená opatření pro ochranu dětí online - od posílení kapacit policie a specializovaných jednotek, přes rychlejší mazání nelegálního obsahu až po podporu vzdělávání rodičů a dětí v oblasti digitální bezpečnosti. Nikoli masové sledování a databáze občanek všech uživatelů internetu.

<https://www.pirati.cz/jak-pirati-pracuji/pirati-povinne-overovani-veku-i-dobrovolne-skenovani-zprav-z-namena-konec-anonymity-na-internetu>